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L’Association des bibliothécaires de France a publié le 18 octobre les résultats d’un sondage 
sur la mise en œuvre du passe sanitaire. Au-delà de traduire en chiffres le malaise évoqué sur 
le terrain par les professionnels, cette enquête met en lumière l'ampleur de l'impact de ce 
dispositif sur le service public de la lecture, qui, selon les bibliothécaires, a perdu des usagers.
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Réalisé du 15 septembre au 2 octobre, le sondage de l’Association des bibliothécaires de 
France (ABF) jette une lumière crue sur la façon dont les professionnels vivent l’application 
du passe sanitaire dans leurs équipements.

40% des bibliothécaires refusent les contrôles
Sans surprise au vu des premières remontées du terrain, les témoignages collectés par l’ABF 
confirment l’opposition de principe des bibliothécaires à tout filtrage des entrées dans un 
équipement public dont une des raisons d’être est l’accès de tous à la culture et aux services 
proposés (ordinateurs, consultations d’ouvrages, animations culturelles etc.).

Assimilé à une « discrimination », le passe sanitaire est également vu comme une mesure qui 
« détruit [le] métier de l’intérieur. » Pour ce qui est des 12-17 ans, la quasi totalité des 
bibliothécaires (91% ) se déclare opposée à ce dispositif.
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Conséquence, près de 40% des bibliothécaires (professionnels ou bénévoles) refusent de 
l’appliquer.

Source : ABF

À lire aussi

 Passe sanitaire en bibliothèque : les élus locaux pris entre deux feux

Les bibliothèques ont perdu des usagers
Autre résultat spectaculaire : 91,1% des répondants disent avoir constaté une baisse de 
fréquentation par rapport à septembre 2019, époque où il n’y avait pas de crise sanitaire.

Pour plus de 54% d’entre eux, cette baisse se situe entre 10 et 30%. 8,5% estiment même 
qu’elle est supérieure à 50%.

Source : ABF
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Par rapport à septembre 2020, la baisse semble moins criante aux yeux des professionnels, qui
sont néanmoins plus de 76% à la mentionner.

Des conflits à l’entrée des bibliothèques
Comme le redoutaient les associations professionnelles dès les premiers jours d’application du
passe sanitaire fin juillet, les contrôles sont sources de situations conflictuelles, voire 
« d’incivilités ».

Près de 60% des professionnels déclarent avoir à gérer des incidents lorsqu’ils doivent 
éconduire un usager. Selon les données collectées par l’ABF, 63% d’entre eux ont pu faire 
remonter ces conflits et ces incivilités à leur hiérarchie, qui les a prises « en compte ». 
Cependant, les résultats ne précisent pas de quelle façon s’opère cette prise en compte.

La grande solitude des bibliothécaires face au passe 
sanitaire
Autre confirmation : le déficit d’accompagnement, reproche omniprésent dans les premiers 
constats empiriques réalisés sur le terrain. 39,5% jugent le soutien insuffisant (« peu 
d’accompagnement ») et 26,3% disent n’en avoir reçu aucun.

Quand accompagnement il y a eu, il venait de la direction de l’équipement (près de 31% des 
réponses), plus rarement du service RH (15%). Quant aux élus, ils ne sont mentionnés que par
un peu moins de 8% des répondants. Enfin, les syndicats sont perçus comme absents pour 
83% des bibliothécaires.

Sur le plan pratique, cette solitude des professionnels se traduit notamment par l’absence de 
renfort en personnel pour effectuer les contrôles (près de 91% des réponses). En revanche, 
plus de 85% ont été équipés par leur collectivité pour vérifier les passes sanitaires 
(smartphone ou tablette). Rien d’étonnant donc à ce que dans les témoignages, des 
bibliothécaires évoquent une « surcharge de travail », qui a « obligé à réduire les  horaires 
d’ouverture. »

Focus

Quand les bibliothécaires refusent de présenter leur passe 
à leur employeur
Selon les résultats du sondage de l’ABF, près de 18% des bibliothécaires (agents ou 
bénévoles) ont refusé de présenter leur passe sanitaire. Seuls quelque 7% ont été suspendus ou
transférés dans un autre service.

Lorsque ces personnes se sont absentées de leur poste, il s’est agi :

 d’un arrêt de travail (56,5%) ;

 d’une demande de congé (47,6%) ;

 d’une demande de disponibilité (18,9%) ;

 d’une démission (7,5%).
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